
অধ্যায় ৩ 
       বল      য়া  

 
Type 01: F = ma 
১) 2kg ভরেে স্থিে বস্তুরে 50N বল প্ররয়াগ েরে স্থিরয় যাওয়া হরে, 
ে) বস্তুস্থি ের া  ত্বেণ লাভ েেরব? 
খ) বস্তুস্থি 10s এ ের া দূেত্ব অস্থ ক্রম েেরব? 
গ) বস্তুস্থি 20s এ ের া ববগ লাভ েেরব? 
ঘ) বস্তুস্থি 200m ের া সমরয় অস্থ ক্রম েেরব? 
 
২)  20kg ভরেে স্থিে বস্তুে উপে 50N বল 20s যাব  প্ররয়াগ েো হরলা। এে 30s  পে বস্তুস্থিরে 10s এ বস্তুস্থিরে বল প্ররয়াগ েরে 
থামারিা হরলা। 
ে) বমাি অস্থ ক্রান্ত দূ ত্ব ের া? 
খ) বস্তুস্থিরে ের া বল প্ররয়াগ েরে থামারিা হরয়রে? 
 

Type 02:  ∑ 𝑭 = 𝒎𝒂 ≫ 𝑭 − 𝒇 = 𝒎𝒂  
                 [  𝒇 = 𝝁𝒎𝒈  ] 
১) 30kg ভরেে বোরিা বস্তুরে বমরেে উপে স্থদরয় 100N বল প্ররয়াগ েরে 2min স্থিরয় যাওয়া হল। বমরেে ঘর্ষি বল 2N . 
ে) বস্তুস্থিে ত্বেণ ের া হরব? 
খ) বস্তুস্থি 30s এ ববগ ের া হরব? 
গ) বমাি ের া দূেত্ব অস্থ ক্রম েেরব? 
 
২) 30kg ভরেে বোরিা বস্তুরে বমরেে উপে স্থদরয় 100N বল প্ররয়াগ েরে 2min স্থিরয় যাওয়া হল। ঘর্ষণ সহগ 0.1 । 
ে) ঘর্ষি বরলে মাি ের া? 
খ) বস্তুস্থি স্থে 2 Km অস্থ ক্রম েের  পােরব? 
 
৩) 25kg ভরেে এেস্থি বস্তু 100m  উচু বোরিা দালাি বথরে বেরে বদওয়া হরল বস্তুস্থি 20s পে মাস্থির  আঘা  েেরলা।  
ে) বা ারসে ঘর্ষি বরলে মাি ের া? 
খ) বস্তুস্থিে ত্বেণ ের া স্থেল? 
 

Type 3:  ভেরবরগে সংেক্ষণশীল াে িীস্থ  
১) 20 kg ও 30 kg ভরেে দুস্থি বস্তু  পেস্পরেে স্থদরে 3 𝑚𝑠−1 ও  5 𝑚𝑠−1 ববরগ এরস সংঘরর্ষ স্থলপ্ত হল । সংঘরর্ষে পে  ২য় বস্তুস্থি 
বযস্থদরে যাস্থেল ঐ স্থদরে 1 𝑚𝑠−1 বেগে যাগে। ১ম েস্তুটি ব ান টিগ   গ া বেগে যাগে? 
 
২) 20 kg ও 30 kg ভরেে দুস্থি বস্তু পেস্পরেে স্থদরে 3 𝑚𝑠−1 ও  5 𝑚𝑠−1 ববরগ এরস সংঘরর্ষ স্থলপ্ত হরল স্থমস্থল  হরয় চলল।  
ে) স্থমস্থল  বস্তুদ্বরয়ে ববগ ের া? 
খ) উদ্দীপরেে সংঘর্ষস্থি স্থে ভেরবরগে সংেক্ষণশীল াে িীস্থ রে সমথষি েরে? 
 



৩) 200 kg ভরেে 2𝑚𝑠−1 ববরগ চলন্ত এেস্থি বিৌোে দুই প্রারন্ত 2 বনু্ধ শাস্থেল বিৌো বযস্থদরে যারে ঐ স্থদরে 5𝑚𝑠−1 ববরগ এবং অিয 
বনু্ধ আবু্দে েস্থহম বিৌোে স্থদরেে স্থবপেীর  8 𝑚𝑠−1 ববরগ পাস্থির  লাফ স্থদল। বিৌো বোিস্থদরে ের া ববরগ যারব? 
 

Type 04: সংঘরর্ষে পে স্থমস্থল  হরয় িা চলরল 
১) 3 kg ও 7 kg ভরেে দুস্থি বস্তু 5 𝑚𝑠−1 ও 7 𝑚𝑠−1 চলরে। 
ে) বস্তুদুস্থি পেস্পরেে স্থদরে চলরল সংরর্ষে পে বস্তু দুস্থিে ববগ স্থিণষয় েে।  
খ)  বস্তুদুস্থি পেস্পরেে স্থদরে চলরল ভেরবরগে সংেক্ষণশীল াে িীস্থ  বমরি চলরব স্থেিা? 
গ)  বস্তুদুস্থি এেই  স্থদরে চলরল সংরর্ষে পে বস্তু দুস্থিে ববগ স্থিণষয় েে।  
ঘ)  বস্তুদুস্থি এেই স্থদরে চলরল ভেরবরগে সংেক্ষণশীল াে িীস্থ  বমরি চলরব স্থেিা? 
 
২)  

 
সংঘরর্ষে পে বস্তুদুস্থি স্থবস্থেন্ন হরয় চলরল, ভেরবগ ও গস্থ শস্থি এে মরধ্য বোিস্থি সংেস্থক্ষ  হরব? 
৩) 
 

 
সংঘরর্ষে পে বস্তুদুস্থি স্থবস্থেন্ন হরয় চলরল,  
ে) ভেরবগ ও গস্থ শস্থি এে মরধ্য বোিস্থি সংেস্থক্ষ  হরব? 
খ) বে ববস্থশ ক্ষস্থ গ্রি হরব 
 

Type 05: বনু্দে ও  িা বভদ 
১) 3.6 kg ভরেে এেস্থি AK-47 গাি বথরে 7.9g ভরেে বুরেট  300 𝑚𝑠−1 ববরে ববে হরে  2cm পুেত্ব বববিষ্ট 3 টি তক্তার 

বান্ডেন্ডে আঘাত কন্ডর বান্ডেেটির একচতুর্াাংশ প্রন্ডবশ কন্ডর ববগ 20%  হাোে । 

ক) বনু্ধকটিে পশ্চাৎ ববে কত? 

খ) বনু্ধকটিরক 0.1s এ রামান্ডত কন্ডতা বে প্রন্ড াগ করন্ডত হন্ডব ? 

গ) বুরেরটে বাধাদানকােী বরেে মান করতা? 

ঘ)  বুরেট টি  বক সমূ্পর্ণ তক্তা বভদ কেরত পােরব? 

 
 

 

𝑢 = 3 𝑚𝑠−1 

𝑎 = 3 𝑚𝑠−2 

𝑢 = 4 𝑚𝑠−1 
𝑎 = 1 𝑚𝑠−2 

𝑢 = 4𝑚𝑠−1 
𝑢 = 40𝑘𝑚/ℎ 𝑎 = 2 𝑚𝑠−2 
𝑎 = 7 𝑚𝑠−2 


